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Розглядаються проблемні теоретичні і практичні питання, стру-

ктура і зміст наукової та навчальної дисципліни «Професійна конфлікто-
логія працівників органів внутрішніх справ» у контексті забезпечення на-
ціональної безпеки. 
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діяльність працівників органів внутрішніх справ, забезпечення національ-
ної безпеки, екстремальні конфліктні ситуації. 

 
Постановка проблеми. В сучасних умовах демократизації сус-

пільних відносин в Україні постає потреба подальшого вдосконалення 
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професійної діяльності правоохоронців, розвитку співробітництва і 
партнерських взаємин правоохоронних інститутів держави із населен-
ням. Адже охорона громадського порядку, боротьба зі злочинністю є 
одними із основних напрямів забезпечення національної безпеки, що 
загалом становить захищеність життєво важливих інтересів людини і 
громадянина, суспільства і держави, за якої забезпечуються сталий 
розвиток суспільства, своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація 
реальних і потенційних загроз національним інтересам. 

На передньому краї охорони громадського порядку і боротьби зі 
злочинністю стоять органи внутрішніх справ, діяльність яких нале-
жить до класу найбільш складних у виконанні професій і характеризу-
ється підвищеним рівнем екстремальності. Діяльність ОВС знайшла 
пряме законодавче закріплення у Законі України від 19 червня 2003 р. 
«Про основи національної безпеки України», в якому МВС України 
визначено одним із суб’єктів забезпечення національної безпеки як 
однієї з найважливіших сфер державної політики України [1]. 

Правоохоронна діяльність апріорі конфліктогенна, бо покликана 
протистояти, іноді навіть жорстко, злочинним діям і окремих людей, і 
малих і великих груп. На жаль, повне викорінення такого негативного, 
надзвичайно конфліктного суспільного явища як злочинність на су-
часному етапі є лише бажаним. Тому реальна діяльність органів внут-
рішніх справ із попередження і припинення протиправних дій часто 
протікає в несприятливих умовах. Як свідчать численні дослідження 
вітчизняних і зарубіжних фахівців, діяльність правоохоронця в таких 
випадках є однією з найбільш складних за одночасністю, різноманітні-
стю, жорсткістю, а деколи й за суперечністю вимог, що пред’являються 
до нього. Інтенсивна взаємодія цих характеристик у поєднанні з іншими 
чинниками та умовами (небезпека для життя і здоров’я, відповідальність 
за наслідки тощо) кожного разу переводить працівника міліції, що потра-
пляє в таку ситуацію, в режим особливого протікання психічних процесів 
і критичних випробувань його особистості. При цьому що складніше і 
відповідальніше оперативно-службове завдання з охорони правопорядку і 
боротьби зі злочинністю, то більш конфліктними і небезпечними є умови, 
в яких працівник міліції має діяти, тим більш суворо перевіряються не 
тільки його професійні знання, навички і вміння, але й глибинні ресурси 
його особистості та організму, моральні й вольові якості. 

Поряд із екстремальними конфліктними ситуаціями працівники 
ОВС у повсякденній діяльності часто потрапляють в конфронтацію з 
учасниками кримінального процесу, окремими людьми і групами, за-
знають непорозуміння із громадянами, колегами керівниками, іншими 
службами ОВС та правоохоронними структурами, органами влади то-
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що. Працівників міліції також не минають і конфлікти в особистому 
житті, побутовій, сімейній на інших сферах, що цілком нормально для 
життя будь-якої людини в умовах сучасної соціальної взаємодії. 

У цій площині актуалізується проблема впровадження в роботу 
з різними категоріями працівників правоохоронних органів системної 
конфліктологічної підготовки, розвитку в них практичних умінь і на-
вичок ефективного вирішення професійних конфліктів на засадах 
ґрунтовної теоретичної підготовки з основ професійної конфліктології. 

Стан дослідження. Поняття конфлікту належить і буденній сві-
домості, і науці, що наділяє його своїм специфічним змістом. Конфлік-
ти, як суттєва сторона соціальних зв’язків, взаємодії і відносин людей, 
їх поведінки і вчинків, з незапам’ятних часів притягували до себе ува-
гу людини. Свідчення тому – міфологія і релігія різних народів, фоль-
клор і пам’ятники стародавньої літератури, судження античних і сере-
дньовічних мислителів, досягнення соціальних і гуманітарних наук. 

Проблеми конфліктології, конфліктних ситуацій завжди цікави-
ли науковців, політиків, практиків. Філософія, історія, культура, полі-
тологія, світові релігії оперують поняттями конфлікту через поняття 
добра і зла, порядку і хаосу. Проте як самостійна наукова галузь конф-
ліктологія – порівняно молода наука. У завершеному вигляді вона 
сформувалася в середині XX століття. Є чимало праць з фундамента-
льних і прикладних проблем конфліктології. Поряд із класиками, та-
кими як М. Вебер, Р. Дарендорф, Г. Зіммель Л. Козер, Е. Мейо, про-
блеми конфліктології розробляються сучасними вченими, в тому числі 
й українськими. Серед них А. Анцупов, В. Великий, Н. Гришина, 
Л. Ємельяненко, С. Ємeльянов, В. Іванов, В. Кудрявцев, Ю. Лукін, 
В. Петюх, Д.Г. Скотт, О. Шипилов та інші [2–7]. 

Мета статті – здійснення теретико-прикладного аналізу про-
блемних питань, структури та змісту науково-навчальної дисципліни 
«Професійна конфліктологія працівників органів внутрішніх справ» у 
контексті забезпечення національної безпеки. 

Останнім часом здійснені дослідження й аналіз проблем конф-
ліктології в діяльності органів внутрішніх справ України. Так, за тве-
рдженням О. Бандурки, працівникам органів внутрішніх справ дово-
диться брати участь у різних за своїми характеристиками конфлікт-
них ситуаціях, основні з яких можна виділити залежно від того, в 
якій сфері діяльності працівників вони виникають. О. Бандурка наво-
дить декілька класифікацій конфліктних ситуацій в органах внутрі-
шніх справ, серед яких внутрішні й зовнішні, природні й штучні, 
міжособистісні та внутрішньоособистісні, відкриті й закриті (латент-
ні), конфлікти, що мають особисті, групові чи громадські цілі. Крім 
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цього, О. Бандурка виділяє такі види конфліктів в органах внутрі-
шніх справ: закономірні, необхідні, вимушені, функціонально неви-
правдані; залежно від емоційного стану – з високою емоційною на-
пруженістю, з помірною емоційною напруженістю, без емоційної 
напруженості; стихійні, заплановані, спровоковані, ініціативні; зале-
жно від часу розгортання – короткочасні, тривалі, затяжні (безвихід-
ні); залежно від процесу розгортання, наслідків розв’язання – керо-
вані, слабокеровані, некеровані (стихійні) [8]. 

Ще одна українська дослідниця конфліктів в органах внутрі-
шніх справ І. Ващенко вважає, що виникненню конфліктів в ОВС на 
соціально-професійній основі сприяють такі причини: недосконалість 
системи добору й розстановки кадрів; зазіхання працівника на вищу 
посаду й обмеженість можливостей їх задоволення у підрозділі; прога-
лини в нормативних документах, що регулюють порядок несення слу-
жби; різний ступінь зацікавленості суб’єктів під час взаємодії на кож-
ному етапі професійної діяльності; правова закріпленість працівника 
за посадою або місцем за низького рівня його ділових якостей і за на-
явності іншої кандидатури на його заміну, яку керівник не може здійс-
нити; крайнощі кадрової політики у підрозділах (повна заміна фахів-
ців-практиків дипломованими фахівцями або, навпаки, приниження 
ролі чи навіть ігнорування фахівців із дипломами) [9]. 

І. Ващенко серед причин конфліктів у діяльності працівників 
ОВС визначає: соціально-психологічні (хибні образи конфлікту, різ-
ний підхід до оцінки одних і тих же складних подій, психологічні 
умови застосування офіційної оцінки, розбалансована рольова взає-
модія людей, внутрішньогруповий фаворитизм тощо); соціально-
демографічні (коли у підрозділі розпочинають переважати інтереси 
однієї демографічної групи над іншою, відбувається перерозподіл 
ролей, загострюються негативні сторони психології різних вікових 
груп тощо); організаційні (недосконала система організації структури 
МВС України, неправильна організація праці у підрозділі, неправи-
льний розподіл заробітної плати); матеріально-технічні (застаріле 
обладнання та машини, праця в несприятливих умовах, нерухомість 
тривалий час, загазованість, шум тощо) [9]. 

Необхідна подальша розробка питань щодо чинників та типоло-
гії професійних конфліктів працівників органів внутрішніх справ, осо-
бливостей юридичних конфліктів у професійній діяльності працівників 
міліції. Особливої уваги потребує аналіз професійних конфліктів, 
пов’язаних зі службовим травматизмом і застосуванням силового 
впливу, розгляд шляхів і методів менеджменту професійних конфлік-
тів працівників ОВС, їх профілактика та розв’язання. 
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Виклад основних положень. Основною метою діяльності всієї 
міліції є захист від протиправних посягань на життя, здоров’я, права і 
свободи громадян, власність, навколишнє середовище, інтереси суспі-
льства та держави. Серед принципів забезпечення національної безпе-
ки є пріоритет прав людини, верховенство права, пріоритет договірних 
(мирних) засобів у вирішенні конфліктів. З уваги на це вважаємо, що 
досягненню мети діяльності міліції та реалізації принципів забезпе-
чення національної безпеки сприятиме розробка та впровадження са-
мостійної наукової та навчальної галузі (дисципліни) «Професійна 
конфліктологія працівників ОВС». 

Як теоретико-прикладна дисципліна професійна конфліктологія 
працівників ОВС має три рівні знань: 

а) загальнотеоретичний і методологічний, який пояснює приро-
ду конфліктів як соціальних феноменів, аналізує їх структуру, ознаки, 
елементи в системі суспільних взаємин; 

б) теоретико-праксеологічний, на якому розробляються теорії, 
простежуються особливості, виокремлюються та аналізуються типи й 
чинники конфліктів у різних професійних ситуаціях діяльності праців-
ників органів внутрішніх справ; 

в) емпірично-прикладний, який є підґрунтям професійної конф-
ліктології, утворюється на основі емпіричних досліджень і складається 
із зафіксованих фактів, експериментів, тестувань, моделювання, трені-
нгів щодо вияву управління та вирішення конфліктів під час професій-
ної діяльності працівників ОВС. 

До об’єкта професійної конфліктології працівників ОВС відно-
симо всі вияви конфліктної соціальної взаємодії у професійній діяль-
ності працівників органів внутрішніх справ, а також у їх соціальному 
житті, тобто вся нескінченна розмаїтість реальних конфліктів, зокрема 
професійних, якими наповнене минуле і сучасне суспільне життя. 

Конфлікти – невичерпний об’єкт пізнання з огляду на числен-
ність існуючих та стрімке зростання нових конфліктологічних ситуа-
цій. Водночас об’єкт конфліктології є більш консервативним наукоут-
ворювальним чинником, ніж предмет. До предмета професійної конф-
ліктології працівників ОВС віднесемо закономірності виникнення, 
ескалації і розв’язання професійних конфліктів, у тому числі основи 
медіації та ведення переговорів як ефективних засобів розв’язання 
конфліктів. 

Загалом предмет конфліктології виступає більш динамічним 
елементом, його межі постійно уточнюються в результаті розвитку 
науки. Так, на ранніх стадіях становлення конфліктології до її предме-
та було віднесено переважно деструктивні, тобто руйнівні функції, 
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менше – конструктивні функції конфліктів, а тепер до предмета конф-
ліктології додаються нові функції конфліктів: групоутворення, іннова-
ційні, інформаційні тощо. Крім того, стає очевидним, що об’єкт про-
фесійної конфліктології працівників ОВС стає більш вузьким і охоп-
лює здебільшого юридичні (правоохоронні) конфлікти, а предмет роз-
ширюється через включення в нього методів управління конфліктними 
ситуаціями під час професійної діяльності, культури конфліктної по-
ведінки, закономірностей профілактики конфліктів. 

Отже, предметом професійної конфліктології працівників ОВС 
як інтеграційної галузі наукових знань є загальні закономірності вини-
кнення, розвитку і вирішення конфліктних ситуацій, інцидентів і кон-
фліктів у професійній діяльності працівників міліції, а також основні 
принципи, способи, закони, механізми, прийоми діяльності щодо кон-
фліктного зіткнення, управління конфліктом і його розв’язання. 

Методологія професійної конфліктології працівників ОВС, як 
цілісна система логічно пов’язаних теоретичних, власне методологіч-
них, методичних та організаційно-технічних процедур отримання до-
стовірних знань щодо природи, сутності, змісту конфліктів, базується 
на фундаментальних наукових принципах, серед яких: 

1. Принцип єдності теоретичних узагальнень та емпіричних дослі-
джень орієнтує конфліктологів не зводити вивчення конфліктів до аналізу 
паперів, так званих «карт конфлікту» чи думок, що відображають конфлі-
ктну взаємодію, а звертатися до безпосереднього дослідження реальних 
конфліктів конкретних суб’єктів у певному соціальному середовищі. 

2. Принцип діалектичного розвитку – містить розуміння безпе-
рервності розвитку і зміни будь-якого явища і процесу. Цей принцип 
вимагає під час вивчення професійних конфліктів у діяльності ОВС 
виявляти тенденції їх еволюції. Розвиток конфлікту може бути посту-
повим, безперервним, тривалим, нерівним, скачкоподібним від одних 
форм до інших, частіше від простих до складніших. 

3. Принцип діалектичної єдності теорії, експерименту і практи-
ки допомагає будувати дослідницькі стратегії в професійній конфлік-
тології, зіставляючи емпіричну базу і теоретичні конструкції. 

4. Принцип системного підходу – вимагає розглядати конфлікт 
як цілісне, складне, органічне поєднання всіх елементів (складових) 
конфлікту, зв’язки між елементами, а також сукупність зв’язків конф-
лікту із зовнішніми умовами. Цей принцип говорить про те, що конф-
лікт у житті не є самодостатнім, він включений у більш широку систе-
му соціальних відносин.  

5. Принцип об’єктивності – один із найважливіших принципів 
наукової оцінки – вимагає мінімізувати вплив особистісних і групових 
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інтересів, настанов, упереджень та інших виявів суб’єктивізму щодо 
процесу вивчення конфліктів і висновків. 

Професійна конфліктологія працівників ОВС є міждисципліна-
рною наукою і базується на загальних категоріях конфліктології й 
професійної діяльності працівників ОВС, а також використовує науко-
ві поняття філософії, соціології, психології та права, спирається на 
власні свої результати. Пропонуємо дотримуватися такої системи ка-
тегорій професійної конфліктології працівників ОВС: конфлікт; 
юридичний конфлікт; правоохоронний конфлікт; професійний конф-
лікт у діяльності працівників ОВС; конфліктоген; типологія профе-
сійних (правоохоронних) конфліктів; функції професійних (право-
охоронних) конфліктів; динаміка професійного (правоохоронного) 
конфлікту (ескалація, реескалація, вирішення); менеджмент профе-
сійних конфліктів; попередження професійних конфліктів в ОВС; 
вирішення професійного (правоохоронного) конфлікту; інститут пе-
реговорів; динаміка і методи переговорного процесу; медіація тощо. 
На підставі цих категорій відбувається формування більшості конф-
ліктологічних понять та основна проблематика професійної конфлік-
тології працівників ОВС. 

До безпосереднього змісту дисципліни «Професійна конфлікто-
логія працівників ОВС» пропонуються такі структурні розділи: 

– Загальні положення професійної конфліктології працівни-
ків ОВС.  

– Психологічна та соціальна природа конфлікту. 
– Класифікація та структурно-функціональний аналіз конфлікту. 
– Специфіка та типологія професійних конфліктів працівників 

органів внутрішніх справ. 
– Юридичний конфлікт як різновид соціального конфлікту. 
– Класифікація юридичних конфліктів. 
– Стратегії та форми поведінки людини в юридичних конфліктах. 
– Менеджмент конфліктів в органах внутрішніх справ. 
– Професійні конфлікти працівників ОВС, пов’язані зі службо-

вим травматизмом та застосуванням силового впливу. 
– Шляхи та прийоми розв’язання професійних конфліктів у дія-

льності працівників ОВС. 
Метою навчально-наукової дисципліни «Професійна конфлік-

тологія працівників ОВС» є отримання теоретичних знань, оволодіння 
технологіями аналізу та врегулювання конфліктів у професійній діяль-
ності працівників міліції, а також допомога у позитивному сприйнятті 
змін конфлікту як творчої можливості, опанування методів і навичок 
профілактики, попередження й управління конфліктами. 
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Серед окресленого кола базових категорій, питань і структурно-
го змісту професійної конфліктології працівників ОВС вважаємо за 
необхідне виокремити деякі специфічні проблеми цієї науково-навча-
льної галузі в контексті забезпечення національної безпеки. 

Так, за нашою класифікацією до професійних конфліктів пра-
цівників органів внутрішніх справ належать: 

1) кримінальні конфлікти та конфлікти з учасниками криміна-
льного процесу; 

2) конфлікти з громадянами; 
3) конфлікти з керівництвом; 
4) конфлікти з колегами; 
5) конфлікти між службами і підрозділами ОВС, іншими право-

охоронними органами; 
6) конфлікти з місцевими органами самоврядування, підприємс-

твами, комунальними службами тощо. 
Розглянемо деякі з наведених специфічних конфліктів у профе-

сійній діяльності працівників ОВС. Як зазначалося вище, органи внут-
рішніх справ посідають важливе місце в системі забезпечення націона-
льної безпеки. Понад 80% злочинів, що фіксуються у кримінальній 
статистиці, становлять злочини, які виявляються і розслідуються орга-
нами внутрішніх справ. Тому до одного із головних завдань професій-
ної конфліктології працівників ОВС належать проблеми попередження 
та вирішення кримінальних конфліктів. 

Кримінальний конфлікт – це «конфлікт із кримінальним зако-
ном», у який вступає людина, що скоїла суспільно небезпечне діяння. 
Способом виявлення та розв’язання кримінального конфлікту є кримі-
нальне судочинство. У процесі попереднього розслідування та розгля-
ду в судах кримінальних справ виникають і вирішуються кримінально-
процесуальні конфлікти. 

Конфліктні ситуації в діяльності ОВС з розкриття й розсліду-
вання злочинів характеризуються великим емоційним напруженням, 
значною тимчасової протяжністю, широким діапазоном можливих на-
слідків результату конфлікту, необхідністю суворого дотримання за-
кону. Особливо конфліктогенними є такі слідчі дії, як обшук, допит, 
слідчий експеримент, пред’явлення для опізнання, призначення експе-
ртизи. Вельми конфліктно можуть проходити й такі процесуальні дії: 
затримання підозрюваного, накладення арешту на майно, ексгумація 
трупа, отримання зразків для порівняльного дослідження, контроль і 
запис переговорів тощо. 

У діяльності працівників міліції, особливо в частині охорони 
громадського порядку та боротьби зі злочинністю, часто виникають 
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конфлікти, які створюють ризик і небезпеку для їх життя та здоров’я, є 
потенційно небезпечними для інших громадян. Випадки загибелі та 
поранень працівників органів внутрішніх справ, на жаль, ще відбува-
ються в таких екстремальних конфліктних ситуаціях, як фізична про-
тидія, опір працівникам міліції з використанням холодної та вогнепа-
льної зброї, припинення масових безладів, групових порушень, затри-
мання правопорушників, перевірка документів у підозрілих осіб тощо. 
В таких професійних конфліктах під час службової діяльності, засто-
сування засобів силового впливу працівниками ОВС є не тільки їх 
правом, а й обов’язком, особливо коли йдеться про припинення злочи-
ну, затримання небезпечних злочинців, забезпечення власної безпеки 
та безпеки громадян. Тому серед проблем професійної конфліктології 
працівників ОВС, поряд із засвоєнням навичок безконфліктного спіл-
кування, вмінь розв’язання протиріч без силового впливу, значне місце 
посіжають питання професійно-психологічної готовності працівників 
до правомірного застосування вогнепально-силового впливу. 

Висновки. Професійна конфліктологія працівників органів вну-
трішніх справ є міждисциплінарною науково-навчальною та практич-
ною галуззю, яка покликана сприяти професійній підготовці працівни-
ків міліції до виконання покладних на них завдань із охорони громад-
ського порядку і боротьби зі злочинністю. Ці завдання є складовими 
цілісної системі забезпечення національної безпеки. 

До базових проблем професійної конфліктології працівників 
ОВС включені і загальнонаукові конфліктологічні проблеми, і специ-
фічні питання, що ґрунтуються на особливостях професійної діяльнос-
ті працівників міліції. Це такі проблеми: аналіз і розв’язання юридич-
них (правоохоронних) конфліктів; чинники та типологія професійних 
(правоохоронних) конфліктів працівників ОВС; динаміка професійно-
го (правоохоронного) конфлікту; менеджмент професійних конфліктів 
в ОВС; засоби і прийоми вирішення професійного (правоохоронного) 
конфлікту тощо. Окремого аналізу та розв’язання потребують пробле-
ми кримінальних і кримінально-процесуальних конфліктів, вирішення 
екстремальних ризиконебезпечних конфліктних ситуації, в тому числі 
засобами застосування фізичної сили, спеціальних засобів і табельної 
вогнепальної зброї. 

За сутністю професійна конфліктологія працівників ОВС є квін-
тесенцією професійної компетенції та суб’єктивних можливостей лю-
дини, тому логіка побудови і засвоєння цієї навчальної дисципліни 
викликана ідеєю розкриття суб’єктивних можливостей людини – пра-
цівника міліції. Пропонуємо обов’язкове включення «Професійної 
конфліктології працівників ОВС» до навчальних планів підготовки 
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фахівців для органів внутрішніх справ у відомчих навчальних закладах 
МВС України. 
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сотрудников органов внутренних дел в контексте обеспечения нацио-
нальной безопасности 
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ктуры и содержания научной и учебной дисциплины «Профессиональная 
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